

海南多措并举推进生物制造产业向新提质增效

计划2027年实现产业产值超百亿

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 史若木)按照省委省政府部署,省工业和信息化厅近日牵头联合省发展改革委、省科学技术厅制定出台了《海南省推动生物制造产业高质量发展行动方案(2025-2027年)》(以下简称《行动方案》),多措并举推进我省生物制造产业向新提质增效,提出计划2027年实现生物制造产业产值超百亿。

《行动方案》结合我省资源禀赋、产业发展基础、区位优势条件、自贸港政策制度优势等,科学确定了我省生物制造产业立体布局、发展方向,提出了未来三年“5+8+N”发展路径,即聚焦“海洋生物制造、生物育种”两大特色创新,重点在“生物医药、生物食品、生物农业、生物材料、生物化工与能源”五大领域发力;围绕“技术创新-成果转化-企业培育-产业发展”主线,实施“高能级创新平台体系构建、核心技术攻关、信息技术与生物技术融合赋能、加速创新成果转化、

特色产业链创建、企业梯度培育、标志性产品培育和市场发展环境提升”等八大任务攻坚行动,因地制宜发展若干特色产业链,引育一批龙头骨干企业,构建良好的生物制造产业创新发展生态。

《行动方案》明确,今年底,组建海洋生物制造创新中心,培育若干个标志性产品,谋划一批中试及重点产业链项目。到2027年底,力争形成以海口、三亚为“双核”,儋州、琼海为“两翼”,联动定安、文昌、澄迈等多个市县的“双核两翼多点”产业空间布

局,呈现全省“重点产业清晰、地域特色鲜明、产业规模领先、产业链完整”的互补发展格局,实现生物制造产业产值超百亿,提升海南生物制造产业的成色度。

省工信厅消费品工业处负责人表示,生物制造是中国经济未来的“绿色引擎”与产业创新先锋,是提升新质生产力的重要手段之一,广泛应用于医药、食品、饲料、材料、化工、能源等许多重要的工业制造领域,已被列入我国重点发展的战略性新兴产业。

据介绍,目前,国家和少数经济发展大省已陆续出台了相关政策措施,为海南因地制宜高质量发展生物制造产业提供了学习借鉴。此时我省《行动方案》的出台,正逢其时,对我省加快自贸港先进制造业等重点产业发展,促进海南经济高质量发展,无疑会起到积极的引领作用。

接下来,省工信厅将加协调相关职能部门,乘势大力推进方案各项任务落实,努力实现阶段性目标,将生物制造产业打造为海南自贸港的新名片。

海南就深化新能源上网电价市场化改革方案公开征求社会意见

上网电量明年全部进入电力市场

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 柯育超)为统筹能源安全保障与绿色低碳发展,加快构建新型电力系统,推动新能源上网电价全面衔接市场供需,促进新能源产业高质量发展,7月10日,海南省发展改革委起草了《关于海南省深化新能源上网电价市场化改革的实施方案(征求意见稿)》(下称《实施方案》)并公开面向社会征求意见。

据了解,《实施方案》以深化改革、分类施策、安全稳定为原则,将推动新能源上网电价全面由市场形成作为主要任务,探索建立适应海南新能源发展特点的可持续发展价格结算机制以及新能源入市后的相关配套机制。

根据《实施方案》,明年1月1日起,全省新能源(所有风电、太阳能发电,下同)项目上网电量全部进入电力市场,上网电价通过市场交易形成。新能源项目参与市场交易的方式按照南方区域电力市场交易规则执行,鼓励具备条件的分布式、分散式新能源聚合后报量报价参与市场交易,未报量或报价参与市场的默认作为价格接受者参与市场交易。后续根据市场建设情况,逐步放开各类电源进入市场参与交易。

在价格机制方面,《实施方案》提出适当放宽现货市场限价,现货市场申报、出清价格上限将考虑目前省内燃料综合成本和用户承受能力等因素确定;申报、出清价格下限将考虑新能源在电力市场外可获得的绿证收益、财政补贴等因素确定,后续根据市场运行情况适时调整。

此外,《实施方案》还明确了辅助服务费用的分摊方式。根据《实施方案》,现货市场未连续运行时,辅助服务市场费用由发电侧分摊(不含分布式新能源);现货市场连续运行时,辅助服务市场费用由工商业用户用电量和未参与海南省电能量市场交易的上网电量共同分摊,参与省内电能量市场交易的新能源上网电量不再分摊。

值得一提的是,《实施方案》还对存量项目与增量项目的电量规模、机制电价和执行期限进行了明确,并将2025年6月1日至2025年12月31日之间作为政策过渡期。过渡期间,存量和增量集中式项目参考《海南省2025年电力市场化交易方案》执行;存量和增量分布式项目暂由电网企业按照现行价格政策统一收购。

据介绍,此次公开征求意见时间为7月10日至7月24日。有关单位和社会各界人士如有意见建议,可通过电子邮箱等方式提出。电子邮箱:jgc_fgw@hainan.gov.cn;地址:海口市国兴大道9号省政府办公大楼103室,邮编:570203。



海南海警局海上报警服务平台开通运行六周年 查获2921起案件

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 徐明锋 通讯员 周克和)今年7月10日,海南海警局95110海上报警服务平台迎来开通运行六周年。6年来,该平台累计接警6800余起,有效接处警5600余起。

6年来,海南海警局95110海上报警服务平台通过建立两级联动接处警模式,实现“一点报警、全网反应、直达末端”的快速响应机制,构建起“7×24小时”网格化值守体系,大幅提升海上警情处置效率。共查办行政案件2336起,侦破刑事案件585起,抓获违法(犯罪)嫌疑人4028人次,化解矛盾纠纷302起。同时,积极开展海上应急救援工作,累计救助船舶113艘次、人员747人次,处警回访满意率保持在90%以上。

海南消防开展实战比武 锻造现代化应急救援铁军



商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 李兴民 通讯员 杨雄崧)为锻造现代化应急救援铁军,海南省消防救援总队持续深化执勤岗位练兵活动,以常态化、实战化的演练为抓手,着力提升队伍核心战斗力。

近日,海南省消防救援总队组织在训练与战勤保障支队组织开展了覆盖多岗位的实战化比武。此次比武是海南消防深化执勤岗位练兵、持续开展常态化实战演练的关键一环,在通信体系比武竞赛中,队员运用无人机自组网、融合通信平台实现灾害现场“空地”一体信息传输;指挥中心依托智能接处警系统,完成了跨区域力量调度与辅助决策推演。

海南省消防救援总队有关负责人表示,海南消防将持续推进执勤岗位大练兵走深走实,不断淬炼队伍的专业化、职业化水平,全力锻造一支能守护自贸港安全的消防尖兵。

高峰卡点严管大货车违法行为

海口交警:全力防范化解道路交通安全风险

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 陈勇合)为有效规范货运车辆通行秩序,7月9日,海口公安交警琼山大队在交通压力突出的红城湖路与琼州大道交叉口,于早晚高峰时段设立整治卡点,重拳开展大货车交通违法行为专项整治行动。

行动中,执勤警力对过往大货车逐一严格检查,精准打击超限超载、疲劳驾驶、酒驾醉驾、非法改装、违法入市等易肇事肇祸的严重违法交通违法行为。在依法处罚的同时,执勤警力坚持“处罚与教育并重”,现场向货运驾驶人深入剖析典型案例,详细阐释交通违法的严重后果和危害性,警示驾驶人务必严格遵守交通法规,做到安全文明出行。

海口公安交警相关负责人表示,将常态化开展货车交通

违法行为整治行动,持续保持高压严管态势,全力防范化解道路交通安全风险,切实保障辖区道路交通安全形势持续平稳,为市民群众营造更加安全、有序的道路交通环境。

海口公安交警温馨提示广大货车驾驶人:超限超载是头号杀手,疲劳驾驶危及生命!请严格遵守交通法规,杜绝超载、疲劳驾驶、酒后驾驶、非法改装、违规入市等违法行为。出车前检查车况,行车中保持专注,时刻牢记安全责任。

